

# LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Jaca: trimestre. . . . . Una peseta  
Fuera: semestre. . . . . 2'50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.  
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCIÓN

Calle Mayor, núm. 32, Imprenta

SEMANARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año XIV

REDACCION y ADMINISTRACION  
Calle Mayor, 32

JACA

Jueves 29 Abril de 1920

Franqueo concertado

Toda la correspondencia a nuestro Administrador

Núm. 696

## Los ferrocarriles y las tarifas de transportes

Se debate la cuestión de la elevación en el precio de las tarifas de transportes ferroviarios y la opinión general parece ser, en vista de las modificaciones ocurridas en la economía, favorable a una elevación prudencial en estas tarifas.

Son los ferrocarriles, tanto en tiempo de paz como de guerra, verdaderas arterias de la savia nacional. Actualmente, sería imposible realizar los inmensos e innumerables transportes que exigen la industria y el comercio con los medios de locomoción de hace veinte años; es más, la actividad y el tráfico de las naciones no hubieran llegado al estado progresivo del día, si por las vías férreas no se hubiese verificado el intercambio de las múltiples primeras materias para su transformación y por las mismas vías no se hubiesen exportado los productos fabricados en cantidad considerable. Y esto con economía manifiesta, a pesar del alza en las tarifas ferroviarias, pues si relacionamos los precios de los transportes por carreteras, aún sirviéndose de automóviles, observamos que los gastos son mucho mayores que en los transportes por ferrocarril. Podemos afirmar categóricamente que el alza de las tarifas ferroviarias, aunque sea en un cincuenta por ciento sobre las actuales, no puede suponer aún para los géneros transportados a las mayores distancias dentro de la nación, una elevación superior a un cinco por ciento en la unidad, por ejemplo, el kilogramo. La interrupción de los servicios de explotación de los ferrocarriles, puede irrogar perjuicios notables a una nación.

La generalidad de las huelgas se promueven porque los jornales de los obreros y empleados, no están en relación con las necesidades de la vida. Todos los empleados en ferrocarriles desean la elevación de las tarifas a fin de que las Compañías desenvolviéndose más ampliamente puedan elevar los jornales raquícos que hasta ahora han percibido, poniéndolos en relación con el estado de la economía actual.

Es evidente que, todas las Compañías ferroviarias poseen en la

actualidad bastante mas material de tracción, especialmente vagones que los exigidos para la inauguración de las líneas, pues bien, aunque se duplicase este número de vagones, creemos, no sería suficiente material, dada la aglomeración que supone el intercambio actual de productos en las vías españolas; y al aumento de material de transportes es a lo que principalmente desean atender las Compañías cuando auxiliadas por el Gobierno lleven vida más desahogada.

Los dividendos reportados por las Compañías ferroviarias son muy exiguos, las acciones de ferrocarriles son poco solicitadas por el capital.

En todas las naciones, las tarifas ferroviarias se han elevado después de la guerra: reciente está todavía la discusión de la Cámara de diputados francesa, en virtud de la cual se han elevado en la citada nación y en algunos artículos hasta el 140 por 100.

El problema no es de los que se resuelven en un día sino que exige suma atención por los Gobiernos, especialmente la legislación concerniente a los servicios de explotación, pues una huelga general de ferrocarriles redundaría en perjuicio de toda la nación.

Miguel Ancil.

TRIBUNA LIBRE

## UNA INICIATIVA QUE URGE REALIZAR

Saben muy bien los lectores de LA UNIÓN que, el día uno del próximo mes de Mayo, por la tarde, llegarán a nuestra ciudad una cincuentena o centenar de congresistas, del Congreso de Historia de Huesca, de regreso de la excursión que el mismo día habrán llevado a cabo al glorioso y celeberrimo monasterio de San Juan de la Peña.

No conceptúan oportuno, procedente y hasta caballerosa y patrióticamente obligatorio, los cultos ciudadanos de la ciudad de Jaca el que, esa misma tarde, se celebrara con toda pompa, concurrencia y solemnidad, en el espacioso local del teatro, una asamblea o conferencia literaria en la que se ensal-

zaran, como merecen, las riquezas artísticas, las gloriosas tradiciones, el trascendental significado histórico que encierra, bajo sus abandonados y semi-derruidos muros, el inmortal Covadonga aragonesa?

Orador que esta meritoria labor desempeñase, creo que no sería nada difícil encontrarlo. Seguramente que, entre los excursionistas, figurarán hombres doctos y eruditos, como D. Luis Mur y don Ricardo del Arco, y muchos otros para quienes el desarrollo elocuente del tema de referencia es mas factible que, para quienes no contamos con su envidiable erudición, el vulgar recitado de una charla familiar.

Sería este un digno agasajo con que, a la vez que se obsequiaba a los distinguidos huéspedes, se honraba y enaltecía así propia la ciudad de Jaca.

En este acto se podrían acordar unas conclusiones, que se elevarían al Gobierno de S. M. y a nuestros representantes en Cortes pidiendo la pronta restauración del olvidado palacio donde moran los venerandos restos de nuestros más grandes Reyes.

Nuestro celoso Ayuntamiento tiene la palabra.

Quedará Jaca, el día dos, a la altura que su buen nombre cultural reclama?

Esperamos que si porque conocemos los entusiasmos y prendas de nuestros actuales concejales.

PAQUITO DE LA MONTAÑA

## Discurso de Cambio

(Continuación)

Influencia fatal de la Revolución francesa

La Revolución francesa destruyó toda la vida orgánica de los pueblos; todas las estructuras orgánicas de la vida que a través de siglos se habían creado, fueron barridas por el vendaval de la Revolución francesa; cayeron organizaciones regionales y municipales y corporativas y profesionales; no quedó más que el Estado omnipotente y el hombre, el soberano,

sin medios ni arma alguna para hacer valer su soberanía. Y todo el Derecho constitucional de Europa, y del mundo entero, se inspiró en este principio: en la creación de un estado que lo fuera todo; y vivió con el espíritu de odio de persecución, contra todo lo que fueran unidades y estructuras orgánicas de la vida. Y antes de la guerra, las organizaciones profesionales obreras eran una realidad en el mundo, y ante esa realidad habían tenido que claudicar todas las organizaciones de patrón jacobino, y habían tenido que renegar del dogma de que el hombre no es mas que un ciudadano, de que no puede constituir organizaciones profesionales. Pero con la guerra, la destrucción ha sido general; el fracaso de los principios de la Revolución francesa, absoluto; y la aparición de las formidables organizaciones profesionales y de clase, el hecho, uno de los hechos más importantes de la historia de la Humanidad entera.

La organización profesional

Ya no vale, señoras y señores que nos limitemos a decir que todas esas organizaciones sindicales, que todas esas organizaciones patronales y obreras, son cosas subversivas, porque constituyen una realidad, y esa realidad hay que tenerla en cuenta debiendo acostumbrarnos a mirar como realidades gubernamentales de lo futuro cosas que habíamos entendido y estimado como subversivas en el pasado. La estructura constitucional que parte de principio de que exista únicamente el Estado, y los ciudadanos agrupados en partidos, solamente por sentido de partido, prescindiendo de toda realidad de clase y profesional, no puede subsistir, porque no puede atender a regir los pueblos en que han aparecido realidades formidables, que pugnan con sus principios. (Aplausos) Y para mí únicamente hay un problema, que las organizaciones profesionales y de clase han de entrar a formar parte de los órganos constitucionales han de ser un elemento esencial de las futuras constituciones, para mí es indudable. Con lo que yo no estoy conforme es con la orientación que preconizan algunos hombres, no únicamente de izquierda, de que todo el mecanismo constitucional deba basarse exclusivamente en organi-

zaciones profesionales y de clase. Yo creo, señoras y señores (es posible que en mi espíritu prevalezca la rutina), que tan monstruoso es el hombre únicamente ciudadano, el hombre abstracto, que no tiene espíritu ni organización profesional, como sería monstruoso, y significaría una castración, la agrupación de los hombres, la estructuración de los hombres únicamente a base de sentido profesional, y que no hubiese grandes ideales, grandes sentimientos que, por encima de las divisiones de clase y profesionales, determinarían agrupaciones más extensas. (Aplausos)

## DESDE MADRID

### Impresiones

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Ya aprobados los presupuestos, ó como si estuvieran aprobados, pues no es de suponer que el dictámen de la Comisión mixta oponga dificultades, queda por ventilar un problema, que el Conde de Romanones planteó en la sesión del Congreso el viernes último y que el Gobierno soslayó aquella tarde con la ayuda del Sr. Sánchez Guerra.

Es sabido que en la Cámara popular se discute con un espíritu casi obstruccionista, contrastando con la facilidad con que se aprobaron las 500 pesetas que se asignaron los Diputados, el proyecto llamado de elevación de tarifas ferroviarias.

La fórmula del Gobierno constituye el voto particular y este es el que se pretende que salga en la última hora de estas Cortes, juntamente con el de la tasa de alquileres.

Lo importante es saber si el Gobierno cuenta con medios y tiempo para aprobar el proyecto de tarifas y ese fué el debate que el travieso Conde de Romanones planteó el viernes y acerca de cuyo asunto quizá conozcamos en el día de mañana la última palabra.

Los políticos todos, que juegan papel en la solución de la ya próxima crisis, están conformes en que el Gabinete Allendesalazar debe liquidar ese asunto, que, por lo peligroso, no puede quedar como herencia para el sucesor.

Sin embargo, las oposiciones no se dan a partido y, de no apelarse a medios extraordinarios, pudiera suceder que el Gobierno se considerase impotente para dejar resuelto en estos días tan magno problema, que no habría más remedio que abordar luego en forma de decreto con todas las consecuencias y responsabilidades que tal medida puede suponer.

Pero no hay que olvidar un factor importante en la resolución y es la proximidad de la fiesta obrera del 1.º de Mayo y la amenaza constante de los elementos de la Casa del Pueblo para el caso de que el referido proyecto se convierta en ley.

¿Influirá eso en el aplazamiento de la crisis para ganar tiempo, dejando pasar aquella fecha y llegar, después de ella, a la aprobación de la fórmula que se convenga respecto al problema ferroviario?

Del debate surgirá el acuerdo, seguramente, sin más oposición irreductible que la de las extremas izquierdas y algún escarceo del Sr. Cierva o de algún otro grupo parlamentario.

Y una vez conseguido nos encontraremos en plena crisis, que nadie cree

sea la histórica, porque la concentración liberal, en su gran mayoría, no quiere considerarse concursante al Poder y la de las derechas se halla todavía en gestación.

Apuntemos, como cuestión previa, que la política y los políticos siguen tan desorientados respecto a la solución de la crisis, como hace un mes y nadie sabe, en estas horas, cual haya de ser la decisión de la Corona.

Las derechas se mueven más que sus contrarios y las entrevistas y conciliábulos de los últimos días entre los Sres. Maura, Dato, Cierva y Cambó así lo demuestran.

Quiere llegarse por ese lado a una conjunción, hecha de cualquier modo, sin programa y sin otro fin que el Poder, con la bandera del orden público y abarcando en ese conglomerado desde los incondicionales de Dato hasta el mellismo y el integrista.

El discurso de Mella anteayer dejó traslucir, bien a las claras, que, por su parte, no hay inconveniente, para la formación de ese bloque, al cual ayudaría incluso con un Ministro, que ya se susurra sería el Sr. Pradera.

El único inconveniente lo constituyen, por lo visto, con carácter irreductible, los Sres. Sánchez de Toca, Lema, Burgos Mazo y algún otro de los conservadores idóneos, a quienes repugna ir del brazo del Sr. Cierva y de los representantes de la extremaderecha.

¿Son los momentos propicios para la instauración de un sistema de Gobierno orientado en esa forma, teniendo en cuenta las enseñanzas de fuera? ¿No provocaría un Gobierno así la exacerbación de los conflictos que hoy se hallan latentes y que constituyen la preocupación de todos los hombres de Estado?

Para la mayoría de los políticos, incluso muchos conservadores, no ha llegado el momento de plantear una crisis histórica de tal trascendencia y es preferible, como mal menor, en espera de lo que pueda ocurrir durante el verano la continuación del Sr. Allendesalazar, con este Gobierno o llevando a él la modificaciones que juzgue pertinentes, para ir liquidando las incidencias que surjan hasta el Otoño.

Cualquier situación que se formase ahora con carácter definitivo no podría realizar una verdadera labor de Gobierno y tendría que limitarse a ir sorteando los problemas de momento, como Dios le diera a entender y para éste no merece, ciertamente, la pena de que se vaya a una crisis que puede tener todos los caracteres de trascendental, agravando las cosas, por el afán de que una tendencia determinada quiera el disfrute del Poder a todo trance.

Queda dicho más arriba que la concentración liberal no aspira por ahora al mando, salvo contadísimos elementos de los que la integran. Es más, su exaltación al Poder en estos momentos pudiera impedir la conjunción con el reformismo y hasta ser obstáculo para cierta benevolencia de las izquierdas extremas y esto lejos de favorecer los intereses de la Monarquía los perjudicaría notablemente, sin evidente beneficio para la paz pública.

El verano dará tiempo a transformaciones en todos los campos y a la Corona para pulsar, con todo acierto, el estado de la opinión y resolver con sabiduría la crisis política.

Pocos días restan para salir de dudas. Tan pronto como el Mariscal Joffre deje Madrid y quede aprobado o se vea la imposibilidad de aprobar el proyecto ferroviario, tendrá estado público la crisis y la Corona resolverá lo que estime mejor; pero conste que la opinión preponderante en los Círculos políticos se inclina a la continuación de un Gabinete presidido por el Sr. Allendesalazar, que quién lo diría, nos está resul-

tando una especie de ama seca en clase de gobernante.

B. Lois.

27 de Abril de 1920.

## Curioseando...

Los siete niños de Eoija y el "film".—Divagaciones de café.

—Reverdecen las antiguas aventuras del bandolerismo. Multitud de chiquelos—que mañana serán hombres—se agrupan en hordas, no sé si cómicas o trágicas, para emular las glorias de José María, "el tempranillo," "La Banda Negra," en Madrid; los "Nuevos Siete Niños de Eoija," en Sevilla; la "Banda Roja,"... ¡Frutos podridos de la película malsana! ¿No es hora de atajar esta siembra funesta de gérmenes emponzoñados?

—¿Cuál siembra? Embozas tu homilía en imágenes pomposas, como suelen hacer los enemigos de la plena luz... Peca tu discurso, de "simplismo," de ese "simplismo," tan grato a los espíritus fanáticos u... holgazanes; porque es holgazanería fabricarse un «casillero» de ideas.

—¿Simplismo? ¿Casillero? Eso son... otras imágenes... No veo la "plena luz," tuya.

—Sigo. Es muy frecuente forjar un engranaje filosófico-conventional, en que las causas, los efectos, el mal, el bien, los actos y los fines estén perfectamente previstos y clasificados. Hay cadenas inmutables; hay casilleros inamovibles. En uno de esos casilleros, a la idea de "precocidad malsana," responde inexorablemente la de "cinematógrafo," al efecto "delincuencia infantil," corresponde la causa "película de detectives,"... Causas únicas, efectos perfectamente originados y puntualizados, sin mezcla de concusas, sin atenuantes. ¡De un lado toda la maldad, de otro toda la virtud! Aquí la maldad corresponde totalmente al "film," la virtud a la inmaculada inocencia del niño que por el "film," es contagiado del morbo aventurero... Eso es "simplismo," un candoroso "simplismo."

—¿Candoroso? Acaso pretendes afirmar que el "ciné," es escuela de perfección...

—Pretendo que de esos casos de precocidad lamentable eres tú la causa, lo soy yo, lo somos todos; acaso menos que nadie el empresario de esos salones de quienes se dice huecamente "son aulas de la asignatura del Vicio,"... ¿Por qué no oír a un empresario? Oigámosle. "Yo—nos diría—estoy dispuesto a recibir el dinero del público a cambio de satisfacer sus gustos, no de contrariarlos. El espectador me impondrá su estética, su moralidad... o su inmoralidad; yo, esclavo suyo, obraré teniendo bien presente, las oscilaciones de esa estética y de esa moralidad. Resulta poco razonable, oponerse al gran monstruo de mil cabezas. Poco razonable y poco productivo. Ahora bien; hubo una época en la que por refinar espiritualmente a las muchedumbres, ofrecí magníficas películas de arte puro. Eran bellos temas mitológicos, reproducciones de mármoles y bronceos clásicos, maravilla de la línea y de la serena espiritualidad... Pronto advertí que menudeaban los bostezos y... los oloros lamentabilísimos, en el público. Retiré los bellos mármoles y los antiguos monumentos helenos, y ofrecí todo lo más pintoresco, lo más admirable, de Suiza, del Polo Norte, de los bosques vírgenes, de los lagos azu-

les...; todo desfiló y continuaban los bostezos! Y ví que ni el Arte ni la Naturaleza llenaban mis bolsillos. En lugar de despertar finas sensaciones, adormecía desoladoramente a mí respetable monstruo. Entonces ensayé un género oscilante entre el hondo problema amoroso y la galantería a flor de piel. Aquí se dividió mi público. Mientras unos paladeaban golosamente lo más descochado, otros se escandalizaban al sorprender un ligero insinuante apretón de manos, un conato de beso... Charlot y congéneres no bastaban para nutrir de emociones al concurrente asiduo. ¿A qué apelar? Por fin hallé la gallina de los huevos de oro: la película detectivesca, que logró armonizar inefablemente todos los gustos, todas las opiniones. Todo el mundo admiró los escalos sorprendentes, las maravillosas estafas. Sólo una condición me puso el "respetable," la de que, al fin, después de innumerables sorpresas y manipulaciones criminales, fuese capturado el ladrón. Eso sí, la captura de éste fué siempre saludada por unánimes aplausos: señal manifiesta de la absoluta moralidad del público... y del espectáculo. Así el negocio se deslizó por cauces prósperos y fecundos. El público lo quiso; yo satisfecho al público. Eso es todo. Así hablaría nuestro empresario. ¿Qué responder?

—Son afirmaciones muy sospechosas de insinceridad. Además envuelven una sutil calumnia. No es el público tan poco reflexivo. Y el que rechazó esos espectáculos de liviana galantería o de malsano erotismo, ¿no rechazará también esos otros cuadros donde, solapadamente, se instruye a la juventud en los varios procedimientos del hurto y de la estafa? ¿No llevan al vicio, unos y otros espectáculos? ¿Quién rechazará unos y se solazará con otros?

—Inmoral es la lujuria e inmoral el robo; pero, al paso que existe para la primera el santo Pudor, para la segunda apenas existe otra cosa que la Honradez: esa Honradez que fluctúa entre la avaricia del usurero al ciento por ciento y la generosidad del que conserva su pobreza pudiendo impunemente escamotear el oro del Estado; forma la más peregrina y rara de la generosidad. Quiero decir que para el séptimo mandamiento divino, la sociedad no estableció—como para el sexto—un Pudor edificante y oportuno. Ante un espectáculo ligeramente coloreado de liviandad, se inician en el público ciertos escalofríos de protesta; es el Pudor que clama contra el Escándalo. Ante una magnífica hazaña de bandoleros... o de personas socialmente correctas, ese mismo espectador aplaude. No está en él—desgraciadamente—bien arraigado el sentido de lo justo, como lo está en el libidinoso. Es sólo honrado, y la Honradez (¡!) de dos conciencias: una para cada precepto divino? Tal vez...

—¡Bah! Ni Honradez ni Pudor. Esto es hipocresía; aquella un soberanismo impudor...

—¿Quizá, quizá!

RIQUET

### AVISOS OFICIALES

Jefatura de propiedades del Ramo de Guerra de Jaca

D. Manuel Romeo Julián, Comandante de Intendencia, Jefe de Propiedades del Ramo de Guerra de la Provincia de Huesca y Plaza de Jaca.

HAGO SABER: Que precisando tomar en arriendo los locales necesarios para la ins-



**Reservad vuestras compras para en breve, que se inaugurará**

**: LA ELEGANCIA :**

donde encontraréis toda clase de artículos para señoras, caballeros y niños.

Especialidad en equipos para novia y canastillas para bebé.

**“La Elegancia,” Echegaray, 12**  
**— JACA —**

**— TURRAU Y BESCÓS —**

::: GUANTERÍA — ROPA BLANCA PARA SEÑORA — CORBATERIA :::

CAMISERIA  
PERFUMERIA  
ROPAS DE GAMA  
ROPAS de MESA

CONFECCIONES  
CALZADOS  
SOMBRERERIA  
GENEROS de PUNTO

**Grandes secciones de CALZADO**

DE TODAS CLASES, DESDE LO MAS ORDINARIO A LO MAS ELEGANTE

**— SOLIDEZ Y ECONOMIA —**

**Zapatería “LA MODERNA,”**

**-- HERMENEGILDO FRANCO --**

**Mayor, 43** (frente a los Escolapios) **JACA**

**— EN HUESCA: SAN LORENZO, 8 —**

**ESPERANZA VILLAMAYOR**

MODISTA

Ofrece sus servicios para la confección de toda clase de prendas. Trabajos a domicilio; recibe también encargos en su casa, Canal, 1

**JACA**

**¡Aprovechad!**

En el almacén de trapos y pieles de LEANDRO VALERO (frente al fielato) Jaca, se pagan:

Trapos negros a 0'25 ctes. kilo  
 Id. blancos a 0'75 » »  
 Lanas desforradas 4'25 » »


 Todas las misas que se celebren el día 6 de Mayo próximo desde las 6 a las 11 y media de la mañana, en el Altar de Santa Ana de la Santa Iglesia Catedral, serán aplicadas por el alma de la señorita

**Ana García**

QUE FALLECIO EN IGUAL FECHA DEL AÑO 1919

— R. I. P. —

Sus afligidas hermanas Pilar y Pepita, suplican a sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

Jaca y Abril de 1920

**CLINICA DENTAL**

DEL **Dr. Pellicer**

MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA BOCA  
 Y ODONTÓLOGO

UNICO MEDICO-DENTISTA ESTABLECIDO EN HUESCA

Vega-Armijo, 5 pral.—Teléfono, 242 (En la misma casa del Café Universal, antes de Fuyola).

**LEJÍA OROEL**

La mejor que se fabrica en la provincia, porque es la que más limpia y blanquea la ropa, sin quemar el tejido; DESINFECTA COMO NINGUNA OTRA.

Pédidla en todos los

**ESTABLECIMIENTOS DE JACA**

PRECIO 0'50 pesetas botella de un litro, sin envase.

**-EL SOL-**

COMERCIO DE **BASILIO MARTÍNEZ**

**: GRAN LIQUIDACIÓN :**

SE LIQUIDAN a precios más baratos que en fábrica, las paños, paños, cotones, franelas, lanas, semilanas y toda clase de tejidos; el género de punto y la confección para señora caballero y niños, precios tirados; grandes existencias en paquetería y quin-calla, a precios increíbles; azúcares, cafés, arroces, bacalao y toda clase de comestibles, precios económicos.

Comprar en **EL SOL** que liquida y vende a cualquier precio ¡ASI, A CUALQUIER PRECIO!

**COMERCIO El Sol** de **BASILIO MARTINEZ**

SE VENDE la mitad de la casa número 10 de la calle del Zocotin. Diríjirse a esta imprenta

LECHE DE BURRA.—Se servirá a domicilio dando aviso en la panadería de Francisco Maló, calle de S. Nicolás